
Repubblica Italiana 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVII Legislatura 

XVI SESSIONE ORDINARIA 

192a SEDUTA PUBBLICA 

Martedì 26 maggio 2020 - ore 15.00 

ORDINE DEL GIORNO 
I - COMUNICAZIONI 

I! - SVOLGIMENTO, Al SENSI DELL'ARTICOLO 159, COMMA 3, DEL 
REGOLAMENTO INTERNO, DI INTERROGAZIONI E DI INTERPELLANZE 
DELLA RUBRICA: "Autonomie locali e funzione pubblica" (V allegato) 

III - DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 406 - Censura all'Assessore per la famiglia, le politiche sociali e il lavoro e 
impegno del Presidente della Regione alla conseguente rimozione e 
sostituzione. 

(6 maggio 2020) 

DE LUCA - CAPPELLO - CIANCIO - FOTI - 
MANGIACAVALLO - PALMERI - SIRAGUSA - 
TRIZZINO - ZAFARANA -- ZITO - SUNSERI - 
SCHILLACI - DI CARO - CAMPO - DI PAOLA - 
MARANO - PAGANA - PASQUA - DAMANTE 

IV - DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE: 

1) "Norme relative al funzionamento della forma di governo regionale, alla 
nomina ed alla revoca degli Assessori, alla conclusione anticipata della 
legislatura, in attuazione degli articoli 9, 10, 41 bis e 8 bis dello Statuto della 
Regione". (nn. 66-143 bis/A) 

Relatore: on. Amata 

2) "Normotermia". (n. 683/A) 

Relatore: on. La Rocca Ruvolo 



ARS 

Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

XVII LEGISLATURA 

ALLEGATO "A" 

COMUNICAZIONI 

SEDUTA PUBBLICA N. 192 

N.B. - Per l'elenco completo delle comunicazioni vedasi resoconto stenografico 
seduta di riferimento. 



DISEGNI DI LEGGE PRESENTATI 

- Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell'articolo 73, 
comma 1, lettera a) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni - D.F.B. 2019. 2° semestre (n. 745). 
Di iniziativa governativa presentato dal Presidente della Regione (Musumeci) su 
proposta dell'Assessore regionale per l'economia (Armao) il 14 maggio 2020. 

- Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell'articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni - D.F.B. 2019. 2° semestre (n. 746). 
Di iniziativa governativa presentato dal Presidente della Regione (Musumeci) su 
proposta dell'Assessore regionale per l'economia (Armao) il 14 maggio 2020. 

- Disposizioni per il riconoscimento, la valorizzazione e la promozione dei Cammini 
in Sicilia (n. 747). 
Di iniziativa parlamentare presentato dall'onorevole Figuccia il 14 maggio 2020. 

- Normativa sulla figura del Caregiver (n. 748). 
Di iniziativa parlamentare presentato dall'onorevole Figuccia il 14 maggio 2020. 

- Norme per la prevenzione ed il contrasto all'abuso di Alcool e Binge Drinking tra i 
minori (n. 749). 
Di iniziativa parlamentare presentato dagli onorevoli Figuccia, Lo Curto e Lo 
Giudice il 14 maggio 2020. 

- Misure urgenti per la riduzione dell'utilizzo delle bottiglie di plastica monouso 
attraverso la promozione dell'uso di acqua alla spina (n. 750). 
Di iniziativa parlamentare presentato dall'onorevole Figuccia il 14 maggio 2020. 

- Istituzione della giornata della memoria della Shoah (n. 751). 
Di iniziativa parlamentare presentato dall'onorevole Figuccia il 14 maggio 2020. 

- Sostegno economico alle imprese operanti nel settore dell'organizzazione di eventi, 
feste e cerimonie, c.d. "wedding planner" (n. 752). 
Di iniziativa parlamentare presentato dagli onorevoli Catanzaro, Lupo, Arancio, 
Barbagallo, Cracolici, De Domenico, Dipasquale e Gucciardi il 14 maggio 2020. 

- Disposizioni interpretative dell'articolo 24 della legge regionale 5 novembre 2004, 
n. 15 (n. 753). 
Di iniziativa parlamentare presentato dagli onorevoli Trizzino, Campo, Cappello, 
Ciancio, Damante, De Luca, Di Caro, Di Paola, Foti, Mangiacavallo, Marano, 
Pagana, Palmeri, Pasqua, Schillaci, Siragusa, Sunseri, Tancredi, Zafarana e Zito il 14 
maggio 2020. 

- Modifiche di norme per la semplificazione dell'iter burocratico e accelerazione 
delle autorizzazioni (n. 754). 
Di iniziativa parlamentare presentato dagli onorevoli Calderone, Caputo, Gallo, 
Mancuso, Papale, Pellegrino e Savona il 14 maggio 2020. 

(Comunicato nella seduta n. IQ del 16 OG 
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RICHIESTA DI PARERE PERVENUTA ED ASSEGNATA 
ALLE COMMISSIONI COMPETENTI 

BILANCIO (Il)  
COMMISSIONE ESAME DELLE ATTI VITA' DELL'UNIONE EUROPEA 

- P.O. FESR Sicilia 2014/2020 - Regolamento (UE) n. 1303/2013 del Parlamento 
europeo e del Consiglio del 17 dicembre 2013. Riprogrammazione della riserva di efficacia 
(n. 84/II-UE). 
Pervenuto in data 4 marzo 2020. 
Inviato in data 13 maggio 2020 a seguito di nota di chiarimenti della Segreteria di Giunta 
della Regione pervenuta il 27 aprile 2020. 

(Comunicato nella seduta n. A q 2 del U 105  1 ZZ Z9 
	

) 
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PARERE RESO DALLA COMPETENTE COMMISSIONE 

BILANCIO (Il) 

- Attuazione articolo 6 della legge regionale 24 gennaio 2020, n. i 'Fondo di 
compensazione esercizio 2019' (n. 88/1I). 
Reso in data 13 maggio 2020. 
Inviato in data 19 maggio 2020. 

(Comunicato nella seduta n. 	del a eó 105  I20 Zo 

3



RISOLUZIONE 

PRESIDENTE. Comunico che la Commissione 'Attività produttive (III)' nella 
seduta n. 133 del 13 maggio 2020 ha approvato la risoluzione 'Pandemia da Covid 
19. Misure per la riapertura delle imprese siciliane' (n. 1/111). 

(Comunicato nella seduta n. A q 2 del 241051 «ZD 2,Q 
	

) 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	1 

********************************************************************** 

N. 1276 - Iniziative volte alla salvaguardia e attivazione 
del regime di tutela del sito della Scala dei Turchi. 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 

Barbagallo Anthony Emanuele 

N. 1277 - Chiarimenti circa l'aumento delle tariffe 
idriche da parte dell'Al\/IAP S.p.a. 
- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Figuccia Vincenzo 

N. 1279 - Chiarimenti in ordine alla crisi aziendale del 
gruppo 'Papino Elettrodomestici S.p.a.'. 

- Presidente Regione 
- Assessore Economia 
- Assessore Attività produttive 
*** 

Figuccia Vincenzo 

N. 1282 - Tutela della popolazione siciliana contro la 
diffusione del Coronavirus. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 

Marano Jose; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Pagana 
Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 1284 - Misure urgenti a tutela della sicurezza della 
rete stradale di cui alle S.S. 624 - Palermo-Sciacca con 
particolare riferimento allo svincolo per Piana degli 
Albanesi. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Caputo Mario 

* segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	2 

N. 1287 - Verifica su possibili criticità nella Città 
Metropolitana 	di Messina nelle azioni di contrasto 
all'infezione da Coronavirus. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salme 

Calderone Tommaso A.; Catalfamo Antonio 

N. 1288 - Iniziative per assicurare la continuità delle 
prestazioni del Distretto sanitario n. 38 di Lercara Friddi 
(PA) 
- Assessore Salute 

Cracolici Antonello 

N. 	1290 - Interventi a garanzia della trasparenza 
amministrativa in Acoset s.p.a 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
** * 

Ciancio 	Gianina; Cappello Francesco; Foti Angela; 
Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina Siragusa Salvatore; 
Trizzino Giampiero Zafarana Valentina; Zito Stefano; 
Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; 
Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante 
Concetta 

N. 1294 - Iniziative al fine di garantire la piena 
funzionalità del nosocomio Madonna dell'Alto di Petralia 
Sottana (PA). 

- Assessore Salute 
*** 

Lupo 	Giuseppe; Cracolici Antonello; Arancio Giuseppe 
Concetto; De Domenico Francesco 

N. 1295 - Verifica della sussistenza dei requisiti per il 
conferimento di incarico di sostituzione del Direttore della 
U.O.C. di Farmacia ospedaliera del P.O. Umberto I di Enna. 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
*** 

De Luca Antonino; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 

* segue 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	3 

Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano 
Jose; Pagana Elena; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 1296 - Chiarimenti in merito ai disagi e alle 
disfunzioni registrate presso il Distretto sanitario 38 di 
Lercara Friddi (PA). 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 

Figuccia Vincenzo 

N. 1297 - Chiarimenti circa la mancata riapertura del 
Liceo Scientifico di Ustica (PA). 

- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 

Figuccia Vincenzo 

N. 1299 - Chiarimenti urgenti circa gli sversamenti di 
liquami lungo il litorale dell'area industriale di Termini 
Imerese (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
- Assessore Territorio e Ambiente 
*** 

Figuccia Vincenzo 

N. 1300 - Chiarimenti urgenti in merito alle gravi 
criticità 	ed inefficenze delle misure adottate per 
affrontare l'emergenza del nuovo Coronavirus in Sicilia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
*** 

Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Mangiacavallo Matteo; 
Palmeri Valentina; Siragusa Salvatore; Trizzino Giampiero; 
Zafarana Valentina; Zito Stefano; Sunseri Luigi; Schillaci 
Roberta; Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 
Marano Jose; Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; 
Damante Concetta 

N. 1301 - Interventi urgenti per assicurare il transito 

*segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta orale 	Pag. 	4 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
del personale di Riscossione Sicilia S.p.a. all'Agenzia 
delle Entrate-Riscossione. 
- Presidente Regione 
- Assessore Economia 

Figuccia Vincenzo 

   

    

N. 1305 - Iniziative per il finanziamento della linea 
turistica regionale individuata dalla legge n. 128 del 2017 
relativamente alla tratta ferroviaria Noto-Pachino. 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Campo Stefania; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzirio Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Di Paola Nunzio; Marano Jose; Pagana 
Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

flt
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Interrogazioni con richiesta di risposta in commissione 	Pag. 	i 

N. 1283 - Interventi di messa in sicurezza del viadotto 
'Borsellino' nel territorio di San Giovanni Gemini (AG). 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Catanzaro Michele 

N. 1303 - Chiarimenti e interventi in merito al servizio 
di sostegno scolastico agli studenti con disabilità grave. 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
- Assessore Istruzione e Formazione 
** * 

De Domenico Francesco; Gucciardi Baldassare; Lupo Giuseppe; 
Arancio Giuseppe Concetto; Barbagallo Anthony Emanuele; 
Dipasquale Emanuele; Catanzaro Michele 

0caO neUa 	-' 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	i 

N. 1278 - Chiarimenti in ordine alla mancata attuazione 
della mozione 'Intitolazione di strada a Giuseppe Tricoli' 
da parte dell'Amministrazione comunale di Corleone (PA). 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
*** 

Figuccia Vincenzo 

N. 	1280 - Chiarimenti sulle situazioni di rischio 
esistenti lungo l'autostrada A18 e sugli interventi di messa 
in sicurezza. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 

Sammartino Luca 

N. 1281 - Chiarimenti in merito alla vicenda della Società 
elettrica di Favignana S.P.A. ed al rischio di inquinamento 
ambientale dell'isola di Favignana (TP). 
- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
- Assessore Territorio e Ambiente 

Palmeri Valentina; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela Mangiacavallo Matteo; Siragusa Salvatore; Trizzino 
Giampiero; 	Zafarana Valentina; Zito Stefano; Tancredi 
Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro Giovanni; 
Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; Pagana Elena; 
De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 1285 - Inopportunità di mantenere le commissioni 
provinciali per l'artigianato presso le Camere di Commercio 
dell'Isola. 
- Assessore Attività produttive 
*** 

Campo Stefania; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; 
Di Caro Giovanni; Di Paola Nunzio; Marano Jose; Pagana 
Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 	1286 - Chiarimenti in merito all'erogazione 
dell'anticipazione dell'indennità di buonuscita per i 

*segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	2 

********************************************************************** 

dipendenti dell'Amministrazione regionale. 
- Presidente Regione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
*** 

Sunseri Luigi; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero Zafarana Valentina; Zito 
Stefano; Tancredi Sergio; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose 
Pagana Elena; De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante 
Concetta 

N. 	1289 - Notizie sulla mancata attuazione delle 
previsioni della legge regionale n. 6 del 2019 in materia di 
politiche giovanili. 
- Presidente Regione 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 

Sammartino Luca; Cafeo Giovanni Luca 

N. 1291 - Chiarimenti urgenti in ordine alle iniziative in 
merito alla mancata pubblicazione delle graduatorie relative 
alla selezione pubblica del personale docente e non docente 
nell'ambito dei percorsi formativi 1eFP. 

- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 

Zito Stefano; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; Foti 
Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; Siragusa 
Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; Tancredi 
Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro Giovanni; 
Campo Stefania; Di Paola Nunzio Marano Jose; Pagana Elena; 
De Luca Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 1292 - Chiarimenti in merito alla mancata erogazione 
delle indennità relative all'Avviso 22/2018. 
- Presidente Regione 
- Assessore Famiglia, Politiche Sociali e Lavoro 
*** 

Foti Angela; Ciancio Gianina; Mangiacavallo Matteo; Palmeri 
Valentina; Siragusa Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana 
Valentina; Zito Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; 
Schillaci Roberta; Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di 
Paola Nunzio; Marano Jose; Pagana Elena; De Luca Antonino; 
Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

*segue* 
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Interrogazioni con richiesta di risposta scritta 	Pag. 	3 

********************************************************************** 

N. 1293 - Chiarimenti in merito all'applicazione della 
normativa relativa al ciclo e alla valutazione della 
performance. 

- Presidente Regione 

Foti Angela; Ciancio Gianina; Mangiacavallo Matteo; Palmeri 
Valentina; Siragusa Salvatore; Ti'izzino Giampiero; Zafarana 
Valentina; Zito Stefano; Tancredi Sergio; Sunseri Luigi; 
Schillaci Roberta; Di Caro Giovanni; Campo Stefania; Di 
Paola Nunzio; Marano Jose; Pagana Elena; De Luca Antonino 
Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

N. 1298 - Chiarimenti e intendimenti in ordine alle 
problematiche scaturite dai nuovi criteri di assegnazione 
delle guardie mediche. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
*** 

Cafeo Giovanni Luca; D'Agostino Nicola; Sammartino Luca; 
Tamajo Edmondo 

N. 1302 - Iniziative in merito ai disagi conseguenti alla 
riduzione degli orari dell'ufficio postale presente nella 
frazione di Giardina Gallotti, nel comune di Agrigento. 
- Presidente Regione 
- Assessore Economia 

Di Mauro Giovanni 

N. 1304 - Chiarimenti in merito al servizio di pediatria 
di libera scelta nel comune di Centuripe (EN). 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 

Pagana Elena; Ciancio Gianina; Foti Angela; Mangiacavallo 
Matteo; Palineri Valentina; Siragusa Salvatore; Trizzino 
Giampiero; 	Zafarana Valentina; Zito Stefano; Tancredi 
Sergio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro Giovanni; 
Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca 
Antonino; Pasqua Giorgio; Damante Concetta 

$ornuncato icIa du n. 	, 	 (;ej9Sj.ZO1O 
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MOZ IONI 
	

Pag. 	i 

********************************************************************** 

N. 324 - Misure di sostegno alle piccole e medie imprese, 
alle famiglie e agli operatori culturali penalizzati dalla 
psicosi da Coronavir us. 

Figuccia Vincenzo; Lo Curto Eleonora; Lo Giudice Danilo 

Presentata il 27/02/20 

N. 406 - Censura all'Assessore per la famiglia, le 
politiche sociali e il lavoro e impegno del Presidente della 
Regione alla conseguente rimozione e sostituzione. 

De Luca Antonino; Cappello Francesco; Ciancio Gianina; 
Foti 	Angela; Mangiacavallo Matteo; Palmeri Valentina; 
Siragusa Salvatore; Trizzino Giampiero; Zafarana Valentina; 
Zito Stefano; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Di Caro 
Giovanni Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; 
Pagana Elena; Pasqua Giorgio; Damante Concetta; Fava Claudio 

Presentata il 6/05/20 

N. 412 - Inadeguata gestione regionale della cassa 
integrazione in deroga prevista dal decreto-legge n. 18 del 
2020 'Cura Italia' e determinazioni consequenziali. 

Lupo Giuseppe; Cracolici Antonello; Gucciardi Baldassare 
Arancio Giuseppe Concetto; Barbagallo Anthony Emanuele; 
Dipasquale 	Emanuele; Catanzaro Michele; De Domenico 
Francesco 

Presentata il 19/05/20 

nea 	
Al  det.. Z.6.1P~~120ZD 
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